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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Sozialausschusses der Verbandsgemeinde Nahe-Glan  
vom 24.05.2023 

 
Sitzungsort: im großen Sitzungssaal der Verbandsgemeinde Nahe-Glan, Marktplatz 11, 

55566 Bad Sobernheim 
 
Beginn der Sitzung: 17:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:34 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

 
Vorsitz: 
Engelmann, Uwe 
 
Mitglieder: 
Stein, Klaus 
Euler, Gisela 
Deveaux, Noah 
Rings, Renate 
Wach, Irene 
Jung, Norbert 
 
 
  
 

 
Schriftführung: 
Schmidt, Simone 
 
Verwaltung: 
Budschat, Ron 
  
 
  
 
  
 

 
Arzt, Rolf 
Gosling, Nanette 
Heil, Gerhard 
Hentschel, Lena 
Heyl, Jannik 
Michel, Peter 
Ruegenberg, Roland 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 

 
2. Gleichstellungsbeauftragte nach der Gemeindeordnung  

 
3. Sachstand Schulferienaktion 

 
4. Sachstand Ehrenamtsinitiative "Ich bin dabei" 

 
5. Mitteilungen und Anfragen 

 
5.1 Pumptrack in Meisenheim, Vorstellung des Projektes und 

Erfahrungsbericht 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Sozialausschusses der Verbandsgemeinde 
Nahe-Glan war mit Schreiben vom 12.05.2023 unter Bekanntgabe der Tagesordnung 
form- und fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im 
Mitteilungsblatt Nr. 20 vom 17.05.2023. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 
 
Der Vorsitzende weist die Ausschussmitglieder Renate Rings, Irene Wach, Noah 
Deveaux und Norbert Jung auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten nach den 
§§ 20, 21 und 30 Nr. 1 der Gemeindeordnung für Rheinland-Pfalz (GemO) hin.  
 
Anschließend verpflichtet er sie per Handschlag. 
   

 
Tagesordnungspunkt 2 
Gleichstellungsbeauftragte nach der Gemeindeordnung  
 
Anhand einer Präsentation stellt der Vorsitzende die Aufgaben einer 
Gleichstellungsstelle vor. Die Gemeinden müssen zur Erfüllung des 
Verfassungsauftrages zur Gleichberechtigung von Frau und Mann eine 
Gleichstellungsstelle einrichten. Derzeit wird diese Aufgabe von einer Mitarbeiterin der 
Verwaltung erfüllt, die dafür eine Aufwandsentschädigung erhält.  
In den letzten Jahren gab es keine Aktivitäten seitens der Verwaltung, weil aus der 
Bevölkerung keinerlei Bedarf an die Verwaltung herangetragen wurde.  
 
Die Präsentation ist als Anlage zur Niederschrift beigefügt.  
 
Die Verwaltung schlägt vor, den Sozialausschuss mit der Aufgabe der 
Gleichstellungsstelle zu beauftragen. Dieser wird dann bei Bedarf einberufen. 
 
Der Ausschuss stimmt dem Vorschlag der Verwaltung zu. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 7 Ja-Stimmen 
  
   

 
Tagesordnungspunkt 3 
Sachstand Schulferienaktion 
 
Der Vorsitzende informiert über den aktuellen Sachstand der Ferienaktion. Leider wird 
es in diesem Jahr kein Ferienangebot in Meisenheim geben. Durch den plötzlichen 
Tod von Dieter Müller, Leiter der Kinderbewegungsschule e. V. (KIBS), der dieses 
Angebot in Meisenheim organisierte, findet dort leider kein Angebot statt. Mehrere 
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Veröffentlichungen hier ein Ersatzangebot durch die Vereine anzubieten, blieben leider 
erfolglos. 
 
Im aktuellen Mitteilungsblatt sind die Ferienangebote im Bereich Bad Sobernheim 
abgedruckt.  
 
Vereine, die eine Aktivität anbieten, erhalten eine finanzielle Unterstützung durch die 
Verbandsgemeinde. 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 4 
Sachstand Ehrenamtsinitiative "Ich bin dabei" 
 
Der Vorsitzende informiert über die Ehreninitiative. Vor der Fusion gab es bereits die 
Ehreninitiative der VG Meisenheim und die Ehrenamtsinitiative der VG Bad 
Sobernheim. 
 
Die Ehrenamtsinitiative in Bad Sobernheim hat derzeit noch folgende Gruppen: 

 Sobernheim erblühe: Verbesserung des Stadtbildes  

 Wandergruppe: monatliche Wanderungen (geschlossener Kreis, da so viele 

Teilnehmer)  

 Frauen kreativ: haben ihr Engagement gerade wieder aufgenommen. 14-

tägiger Treff im Ehrenamtsraum. 

Die Nachbarschaftshilfe ist im Verein „So gut leben im Alter“ integriert. 
 
Die Ehrenamtsinitiative in Meisenheim hat derzeit noch folgende Gruppen: 

 Natur erleben-Freude haben (Wandergruppe): monatliche Wanderungen 

offener Treff 

 Stadtbildpflege Meisenheim: Teilnehmer halten verschiedene Wegstrecken 

um Meisenheim herum sauber 

 Einrichten von Feuchtwiesen: Wiederherstellung von Wiesen in alter Form, 

Erhöhung der Artenvielfalt in Fauna und Flora 

 Kreativ-Werkstatt: derzeit Treffen innerhalb der Gruppe  

 Ehrenamtscafé: das erste Angebot wurde vergangene Woche gemacht und 

gut angenommen, alle 14 Tage in den Räumen der kath. Kirchengemeinde in 

Meisenheim  

Die Gruppen in Meisenheim planen derzeit eine Veranstaltung in Meisenheim zum 
Jubiläum „5 Jahre Ich bin dabei“.  
 
Einige Gruppen mussten ihr Engagement aufgrund Corona einstellen und haben es 
auch nicht mehr aufgenommen. Workshops wurden auch während Corona 
durchgeführt, aber nicht sehr viele. Der letzte fand im März in Meisenheim für beide 
Standorte statt.  
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Herr Engelmann informiert, dass das Land nach einer personellen Neubesetzung und 
damit einhergehenden längeren Pause die Initiative „Ich bin dabei!“ mit einem 
überarbeiteten Konzept vorgestellt hat. 

Zwei Förderangebote werden unter dem Dach der Initiative durchgeführt: „Engagierte 
Kommune“ (ehemals „Engagementförderer“) und „Menschen 60+ Lust am Ehrenamt 
vermitteln“. 

   

 
Tagesordnungspunkt 5 
Mitteilungen und Anfragen 
   

 
Tagesordnungspunkt 5.1 
Pumptrack in Meisenheim, Vorstellung des Projektes und Erfahrungsbericht 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde nach der Verpflichtung der Ausschussmitglieder 
behandelt. Der Vorsitzende begrüßte Herrn Felix Fey vom Verein Pumptrack 
Meisenheim e. V. 
 
Herr Fey stellt anhand einer Präsentation das Projekt der Stadt Meisenheim mit dem 
Pumptrackverein von der entstandenen Idee bis zur Einweihung der Strecke vor. Die 
Verbandsgemeinde hat das Projekt dann umgesetzt.  
 
Die Gesamtinvestition für die asphaltierte Strecke belief sich auf 260.000 Euro, wobei 
70 % der Nettokosten gefördert wurden. Herr Fey dankt hier der Kollegin Frau 
Scheffold für ihre geleistete Arbeit. 
 
Die Pumptrackanlage wurde im September 2022 eröffnet und steht allen zur 
Verfügung. 
 
Die Präsentation ist als Anlage zur Niederschrift beigefügt. 
 
  
 
 
Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführerin: 
 
 
 
 

 

Uwe Engelmann Simone Schmidt 
  
 


